

經濟部水利署
行政院農業委員會水土保持局
行政院農業委員會林務局
臺灣高等法院檢察署 聯合新聞稿



發稿日期：106年12月20日

經濟部水利署聯絡人：水利行政組組長李友平
聯絡電話：0972079890

水土保持局聯絡人：監測組科長周玉奇
聯絡電話：049-2347450

林務局聯絡人：林政管理組組長黃麗萍
聯絡電話：02-23515441 轉 201

臺灣高等法院檢察署聯絡人：檢察官兼書記官長陳傳宗
聯絡電話：02-23115224

**結合行政與司法力量，展現政府從嚴追訴破壞國土保育之決心，
並謀求國土永續利用及發展**

為保護國土，避免河川環境遭人為破壞而影響河道暢通及橋樑基礎等公共安全，遏止利益團體及黑道介入獲取不法利益；並為保育水土資源、以減免災害，防止在山坡地、公私有林區非法濫墾（殖）、占用、開發、經營、使用，以維護公共利益。藉有效、具體、震撼性之積極偵辦作為，展現政府從嚴追訴破壞國土保育之決心，經濟部水利署（下稱水利署）、行政院農業委員會水土保持局（下稱水土保持局）、行政院農業委員會林務局（下稱林務局）及臺灣高等法院檢察署（下稱臺高檢署）今（20）日共同舉辦「強化查緝河川環境、山坡地及森林遭人為破壞犯罪相關作為」研討會，經濟部龔明鑫政務次長、行政院農業委員會李退之副主任委員、法務部邱太三部長及最高法院檢察署顏大和檢察總長親自蒞臨，並邀請經濟部水利署暨所屬各水資源局、河川局、行政院農業委員會、水土保持局暨所屬各分局、林務局暨所屬各林區管理處、一二審檢察機關、法務部檢察司、調查局、內政部警政署、保七總隊及各縣市政府相關單位首長及代表等共計 182 人與會。

法務部邱太三部長致詞時表示，臺灣在因應全球化經濟轉型的過程中，對於環境、國土的忽視，衍生很多環保的議題，尤其從齊柏林導演拍攝看

見臺灣的影片，反映出我們的產業、國人在面對新的世代，不論是基本的環保意識及經營模式，還是嚴重忽視對於國土的破壞。同時，邱部長引述蔡總統於去年 520 就職典禮的談話，「在追求國家經濟發展的過程中，也不能忽視我們對環境的責任」，強調未來國家面臨經濟的轉型，必須要有新的經濟模式，而此新的模式與整個產業布局及國土利用間，不應是零碎式的規劃，而是必須做總體性的思考，在此前提之下，相關主管及執行機關責任非常重大，必須持續加強相互間的合作，才能夠更有效做好國土保育及環境維護的工作。最後，邱部長指出，本次研討會的目的，不僅是檢視過去各機關努力的成果及作經驗上的分享，更重要是藉由會議讓彼此熟識，對於未來合作的默契及執行的成效將有相當大的助益。

經濟部龔明鑫政務次長致詞時，首先對於各機關、單位對於防範國土遭人為破壞所貢獻的心力，表示肯定及敬意。其次，龔次長強調，不論是國土保育或是空氣污染防制的工作，都需要透過跨部會的合作才能有效執行，因此肯認本次研討會的舉辦意義非常重大；並表示砂石管理一直是外界關心的水利課題，臺高檢署於 94 年訂定、97 年修正之「檢察機關查緝河川盜（濫）採砂石執行方案」執行至今，使大規模的盜採案件已不存在，獲得了檢、警、調以及外界的肯定，本次研討會鑑於犯罪型態推陳出新，集思廣益研討執行方案的修正，並擴大到水土林方面的強化，對於將來查緝工作的精進及整合深具意義。

農委會李退之副主任委員致詞則強調，森林、水利、水保等國土保育確實是臺灣這麼狹小的國土上非常重要的課題，在第一線的工作同仁都是非常重要且辛苦。致詞中特別提出，105 年度以來，農委會所轄有關於森林、水保的案件，共查緝 2600 多件，也裁罰了新臺幣 1 億 3 千多萬元的罰鍰，在這些數字背後就是代表第一線人員最辛苦的工作。李副主任委員除了特別感謝第一線人員的付出，同時也強調農委會及整個司法體系一定會做為第一線人員最堅強的後盾，繼續支持第一線人員在前線為了國土的保安、為了人民的健康、生命財產安全繼續奮鬥，共同為了我們的國土貢獻一份心力。

最高法院檢察署顏大和檢察總長表示，這幾年來透過檢、警、調、政

風各單位與水利署各地河川局的緊密合作，以及水利署所採用的高科技監視系統及採、售分離的政策，使盜採中央監管河川的犯罪現象幾乎已經絕跡，肯定各機關、單位對於查緝盜採河川砂石作出非常大的貢獻。同時，期勉各地檢察、警察、調查機關，不僅對於盜伐森林現象，應持續與林務局所屬各地林管處持續密切交流，在各地水土保持方面，也應逐漸加強力道。最後，顏總長期許透過本次研討會，能夠真正帶動起各與會人員執行國土保育的工作。

研討會由水利署第四河川局白烈燿局長就「應用智能科技於河川管理」、水土保持局監測管理組陳重光組長就「水土保持管理的過去、現在與未來」、林務局林政管理組保林科吳學平科長就「林務局強化查緝森林遭人為破壞犯罪相關作為」及臺灣新竹地方法院檢察署許大偉檢察官就「看見新竹—水保法案例經驗分享與檢討」進行專題報告，分別針對河川管理、水土保持管理、強化查緝森林遭人為破壞犯罪及具體個案，分享辦理及偵辦經驗，並提出創新、策進作為，供與會人員參考。

本次研討會將臺高檢署研擬之「檢察機關查緝河川盜（濫）採砂石及濫墾（殖）山坡地破壞水土保持相關案件執行方案（草案）」列為討論議題，透過會前徵詢水利、水土保持、林務、檢察、調查、警察機關意見並於會中充分討論，與會人員均達成共識，期能藉由各相關機關之協調合作，以集中各機關專業知能、資源之方式擴大執法效能。

另本次研討會就 1 件中心議題及 8 件一般提案進行討論。中心議題為「如何有效查緝河川環境、山坡地及森林遭人為破壞之犯罪行為」；一般提案計有水利署、彰化縣政府、法務部調查局、臺灣苗栗地方法院檢察署、臺灣臺北地方法院檢察署及水土保持局提出之「各土地管理機關對於轄內砂石場，應建立管控查報機制。」等 8 件。與會代表針對現行狀況造成查緝困難之處、各機關所提修正相關法律、新增行政措施、建置整合資訊平台等建議事項及提案事項充分討論，凝聚共識，俾利日後更能有效查緝是類犯罪行為，展現政府從嚴追訴之決心，並謀求國土永續利用及發展。



【法務部邱太三部長致詞】



【經濟部龔明鑫政務次長致詞】



【行政院農業委員會李退之副主任委員致詞】



【最高法院檢察署顏大和檢察總長致詞】



【行政院農業委員會水土保持局李鎮洋局長主持會議】



【行政院農業委員會林務局林華慶局長主持會議】



【經濟部水利署王藝峰副署長主持會議】



【臺灣高等法院檢察署王添盛檢察長主持會議】



【「強化查緝河川環境、山坡地及森林遭人為破壞犯罪相關作為」研討會】



【「強化查緝河川環境、山坡地及森林遭人為破壞犯罪相關作為」研討會】